

乌海:大漠湖城转型潮

文/《内蒙古日报》记者 王开 荣松如 于海东

潮起乌海湖,转型千帆竞。

建市40多年的乌海渐入佳境:黄河穿城而过,又拥有了118平方公里的乌海湖,昔日煤都渐逝,大漠湖城接棒。踏着改革40周年的时代节拍,在新起点上加速转型的乌海呈现给世人开放、文明、宜居的新形象。

一位上世纪90年代初在乌海工作过的媒体人故地重游。“以前,乌海风沙大、干旱无比,树都是一棵两棵,哪有成片的,成片的只有白沙滩。”站在碧波浩荡的乌海湖畔,望着满城的绿树,他不禁感慨万千。

一湖碧水引领转型新境界

乌海地处乌兰布和、毛乌素和库布其三大沙漠交汇处,历来干旱少雨,风大沙多,绿色和水是当地人们最渴盼的。

长河起雄坝,大漠出平湖。2014年,随着黄河海勃湾水利枢纽工程的建成及乌海湖的形成,乌海翻开了经济和城市转型新的篇章,在50多年围绕煤炭产业“乌”字做文章的基础上,终于“海”字开始成为城市发展的依托。

围绕乌海湖这片“海”,乌海高标准做好环乌海湖规划,加快滨河景观带、沿黄景观长廊和绕城水系的建设,区域人口和公共服务功能开始向环山环湖集聚。借助乌海湖,旅游文化产业开始发展起来,并逐步走向高端化,每年都要举行多场大型国际环湖赛事和国际书法产业博览会等文体活动,“大漠湖城”成为城市的新名片。

展望未来,乌海湖旅游发展有限责任公司董事长李涛充满信心地对记者

表示,乌海湖的面积相当于20个杭州西湖,它集城市、湖泊、高山、沙漠、湿地等景观为一体,是国内少有的优质旅游资源,发展前景不可限量。

以乌海湖为龙头,乌海最近两年4A级景区新增了5家,全域旅游、四季旅游方兴未艾,2017年,该市还在自治区率先跻身全国首批水生态文明城市之列。

而最为受益文化旅游产业发展的就是当地居民。王济付早年做生意从山东来到乌海后,就留了下来,这些年亲身感受了乌海的变化。乌海湖形成后,他抓住时机在湖边开起了农家乐,不仅自己富了起来,还被社区群众推举为党支部书记。他带领社区群众围绕旅游做文章,形成了吃、住、游产业链,社区居民日子越来越好,已超过三分之一居民家里有了小轿车。

据统计,近5年来,乌海市旅游业收入年均增长达到25.8%,且呈现逐年递增态势。2017年,全年接待游客293万人,实现旅游收入63亿元,分别增长39%和57%。在文化旅游产业带动下,第三产业增加值占GDP比重已达到41.1%,并且实现了第一产业与第三产业深度融合。

“大漠湖城”成为乌海城市发展理念创新的有力佐证,围绕高质量发展目标,乌海着力提升人民幸福指数和区域服务能力,正全力打造转型发展示范区、城乡融合先行区、生态环保攻坚区、投资贸易首选区、优教优医普惠区。

新旧动能转换破除资源路径依赖

过去人们一谈到乌

海,就会有“傻大黑粗”的印象。然而,记者走进乌海的工业园区,闻不到刺鼻的气味,更不见浓烟滚滚的场面,看到的却是一个个整洁的厂区和现代化的生产车间。

站在技术最先进的氢等离子煤制乙炔设备前,内蒙古东源科技有限公司总经理朱庆和说,企业一直在追求绿色发展,不惜投入巨资进行试验和产业化。

在政府的支持下,该企业与中国航天第十二研究院和清华大学合作,运用先进的军工技术创新路径建设的氢等离子体煤制乙炔项目,成为自治区军民融合重点项目。

乙炔是重要的基础化工原料,这一创新改变了电石法制乙炔的传统路径,解决了电石法制乙炔及石灰石开采带来的“三废”污染问题,具有工艺短流程、低资源消耗、洁净高效等特点,对于推进煤炭资源高效清洁利用,促进乙炔化工产业发展,加快地区产业转型具有重要意义。目前,经过近3年的紧张推进,项目已经进入工业试验阶段。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,乌海牢牢守住发展底线,全力推动转方式同调整优化产业结构、延长资源型产业链、创新驱动、节能减排、全面深化改革开放相结合。

挖煤卖煤的场景早已成为过去时,今天的乌海煤焦化企业不仅全部达到年产百万吨的生产能力,而且技术装备水平国内领先,过去生产过程中的焦油、煤气等副产品全都成了宝贝。

内蒙古广纳煤焦化有限公司是当地产业链齐全

的大型煤焦化企业,在厂区内,精煤全部存放在大型全封闭仓里,有效防止了露天堆场扬尘污染。企业负责人说,目前已在环保方面累计投入1.6亿元,企业的露天开采也实现了无尘化作业。

该企业通过延长产业链条,与区域内外企业建立合作关系,以前令企业发愁的焦油、粗苯、煤气等副产品现在每年可为企业带来1.5亿的利润。绿色发展不仅让企业“有里子”,更让企业“有面子”:自己不再是污染源,而是清洁的利税贡献者。

乌海遵循绿色发展理念,以创新统领和存量提质,推进传统产业高质量发展,成为国家首批循环经济示范城市。目前,全市规模以上企业普遍都与国内知名高校和科研院所建立了合作关系,全市拥有自治区级科技研发平台达到27个,国家高新技术企业达13家。煤焦和氯碱化工产业经过不断升级,在规模和技术装备上都已达到国内先进水平。围绕打造国家级高新技术产业开发区,乌海正积极创建国家级氯碱化工研发中心。此外,乌海还在积极争取蒙西煤制天然气外送通道、鄂尔多斯—安平—沧州输气管道延伸接入乌海,以便让乌海焦炭气化产生的清洁能源早日外送。

传统产业提质,新兴产业正塑造产业竞争新优势,新动能开始形成。

作为乌海装备制造业的龙头,陕汽乌海新能源专用汽车有限公司生产的

能源重型卡车受到乌海、包头等区内盟市以及京津冀等地区的青睐。公司销售部部长李明说:“去年,公司新能源车产销均超过6000辆,产值超过15个亿。”

通过产业链招商,乌海先后引进20多家装备制造企业,经过6年多发展,现代装备制造业实现从无到有、由弱变强,开始形成规模化发展趋势。

除了装备制造业快速发展外,乌海还着力在新能源、新材料、大数据云计算、生物科技等新兴产业领域培育新的增长点,中国宝武集团炭材料、泰和玻璃纤维京运通硅材料等项目有的正在抓紧建设,有的已经投产。据统计,全市战略性新兴产业占工业增加值比重达23%,高于全区平均水平。

同时,乌海内引外联,抢抓发展机遇。近年来,乌海市同周边地区互动不断,合作频繁,特别是进一步完善了黄河金岸蒙西四盟市区域发展协作机制,达成了近70项合作意向项目,并与银川、石嘴山、榆林等沿黄城市开展深度合作。3月底,乌海市委书记万钧再次率队步履匆匆奔赴北京、上海、杭州等地考察对接先进的装备制造和化工项目,洽谈投资合作事宜。

长期以来,乌海的环境污染问题一直是当地的一个痛点。但近年来,随着全市不断转型发展,乌海湖的形成和绿化覆盖率的大幅增长,特别是自治区持续推动的乌海市及周边地区大气污染防治联控联

治工作,有效地改善了乌海地区的环境,2017年全市中心城区优良天数达到268天,比5年前增加了110天。4月2日,自治区再次召开了乌海市及周边地区大气污染防治联防联控2018年度工作推进会议,这让乌海人实现高质量发展的信心更足了。

“新时代是奋斗者的时代”——内蒙古东源科技有限公司厂区的这句巨幅彩色标语格外醒目。在新时代的今天,乌海以十九大精神为指引,深入践行自治区党委决策部署,扎实推进经济高质量发展,用“乌海行动”全力谱写“建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦”的乌海篇章!

【记者手记】

中国特色社会主义进入了新时代,经济正由高速增长阶段转向高质量发展阶段。乌海作为西部欠发达地区和资源型城市,破除资源路径依赖,实现高质量发展,显得尤为重要和紧迫。

在乌海采访,深切地感受到这里正以创新统领、存量提质、增量选优“三大行动”为主要抓手,推动经济在实现高质量发展上不断取得新进展。近年来,通过积极主动的转型,乌海的城市面貌和经济质量都有了明显变化。乌海湖的碧波承载起乌海人的宜居梦想,也让转型有了新的方向;传统产业的升级,新兴产业的培育,政府和企业家发展理念的转变,让绿色发展正变为现实。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新气象新作为

新客商城 www.zanjiat.com

绿色·健康·有机·安全

搭建全渠道管理下的农畜产品及服务上行体系

具有社会公信力的农畜产品电商平台

实体店地址:

一店:新华大街西护城河北街南口路东(新世纪广场对面)

二店:金桥开发区内蒙古日报社大厦大门东侧

招商热线:0471-6659531 商城网址:www.zanjiat.com

